

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felölös szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

A kisiparosok küzdelme.

Irta: dr. Ernszt Sándor, orsz. képviselő.

Évek óta napirenden van az iptartörvény módosítása s tulajdonképen még sincs napirenden. Sokkal jelentéktelenebb, apróbb kérdések minduntalan leszoritják a kisiparosok ezen legfontosabb ügyét s nincs, a ki ennek utját állja, nincs, a ki e miatt a felelős embereket kellő módon kérdőre vonja. Az iparüggyekkel foglalkozó miniszteri tanácsos, Abonyi, három év előtt az iparosok kongresszusán kijelentette, hogy három év múlva, a kongresszuson majd az iptartörvény revizióját fogja jelenteni az iptartörvény elnököknek; most pedig a nagyváradi kongresszuson azt jelentette, hogy a kérdés igen bonyolult, hogy a revizió részleteit és idejét nem ismeri, hogy az engedélyhez kötött ipar kérdése nagy gondot okoz, hogy mindehhez hosszú tanácskozás kell.

Szomorú dolgok ezek. Még szomorubb, hogy nincs, a ki ezen dolgokról szót emeljen ott, a hol kell, a hol csakugyan előbbre lehetne vinni az ügyet.

Ha az iparos osztály az lenne ma, a mi régen volt, tekintélyes osztály, a polgári elemek zöme és ereje, akkor kellene, hogy a városokban övék legyen az első szerep. De nem így van, a kinevezett hivatalnokok ármádiája dönt, a polgári elem szerepe igen szerény, ők maguk függő és

alázatos viszonyban vannak a kinevezett hivatalnokokkal szemben.

A földbirtokosok érdekeit nagy párt védi a képviselőházban, a pénzemberek érdekeit védi maga a kormány, a nagykereskedők elég hatalmasok, hogy saját érdekeiket megvédelmezzék, a pusztuló kisiparosokat az országgyűlésen alig védi egy-két ember.

Gyáriparrunkról sem lehet sok jót mondani. Gyáriparrunk igen gyenge, lassan fejlődik. Tehát nem lehet mondani, hogy a gyáriparr tette tönkre a kisiparosokat. A kisiparost az iparszabadságról szóló törvények, a nagy adóterhek és a rossz hitelviszonyok tették tönkre. Hála Istennek, ezeket az igazságokat már a liberális illetékes férfiak is kezdik belátni. Most kell tehát ütni a vasat, most itt az ideje, hogy az iptartörvény módosítását sürgessük.

Annál bámulatosabb, hogy akadnak még most is az iparosok között olyanok, kik nem tudják, hogy a korlátlan iparszabadságról szóló törvény mekkora veszedelmet hozott a tanult mesteremberekre. A múlt hónapban tartott nagyváradi iparosgyűlésen hárman is felszóltak a jelenlegi iptartörvény módosítása ellen. No, ha az iparosok maguk is így viselkednek, akkor a jelenlegi állapotokat megjavítani igen nehéz lesz. Az iparosoknak mindenütt egy szívvvel és egy lélekkel követelniük kell, hogy a jelen iptartörvény

módosíttassék. Ezt pedig hangosan kell követelni, ez a legégetőbb kérdés, ez tehát a legközelebbi teendő.

A kisiparosok jelen súlyos helyzetéért az a felelős, a ki a korlátlan iparszabadságról szóló törvényt megalkotta, tehát a kormány, a mely a nehéz viszonyok között küzködő iparosokat tulajdonság adókkal terhelte meg, a ki az iparosoknak megfelelő hitelről gondoskodni elmulasztotta. De ne panaszkodjunk most s ne hánytorgassuk egymás szemére a régi bűnököt, hanem jöjjünk teljesen tisztába azzal, hogy lehet-e és miképp segíteni a helyzetet?

Tény, hogy némely nagyipar ellensége az ugyanegy águ kisiparnak. Tény továbbá, hogy a nagyipari termelés előnyökkel jár, melyekről nem fog lemondani a világ. Némely politikus azt hiszi, hogy erőszakosan kellene megállítani némely iparágban a gyári termelést, ezt a legjobban nem tartják lehetségesnek. Így állván a dolog, az iparágakat négy osztályba lehet sorozni:

a) Olyanokra, melyekben a gyáriparr megsemmisíti a kisipart, vagy már meg is megsemmisítette azt.

b) Olyanokra, melyekben a gyáriparr küzd a kisiparral, fenyegeti azt, de a kisiparnak főnn kell magát tartania.

c) Olyanokra, melyekben győztes marad továbbra is a kisipar.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Sáros Maiju.

Irta: Pi tari Pävárinta.

(Folytatás.)

— Maiju több mint a gazdagság! felelt Jakkó határozottsággal.

— Azt biz én nem tudom. Én ugyan semmi rendkívülit nem találtam a Sáros Maijun. Csak az az egy bizonyos, hogy nagyon szegény.

— Meghiszem, hogy te semmi rendkívülit sem találsz azon a leányon. Hanem rég elmúlt az az idő — apám — a mikor neked kellett feleséget választani, most rajtam van a sor és Jakkó majd fog tudni magának választani. Azt mondod, Maiju szegény; hát bűn a szegénység?

— Te ma rendkívül bősédes vagy, — szólt az apa bizonyos lehangoltsággal, látván, hogy fia szilárdabb alapon áll, mint ő.

— A mivel telve van a sziv, az kicsordul a szájon — felelt Jakkó.

— Te mindig jó és engedelmes fiu voltál, most egy kissé önféjű vagy. Eltaszított magadtól a szerencsét. De azt hiszem, magad is belátod, ha a dolgot jobban megfontoltad. Ezzel magára hagyta fiát.

Jóllehet a koszkolai paraszt derék és istenfélő ember volt, ez egyszer a birvágy befektette lelkét, úgy, hogy az emberi sziv nemességét és tisztaságát figyelmen kívül hagyta és nem tudott neki igazi értéket adni. Az igazságtalan Mammon lecsavarta az igazság utjáról.

A parasztgazda egyenest a feleségéhez ment

és meglehetősen rossz hangulatban elbeszélte neki, hogy áll a dolog Jakkóval.

— Oh, nincs nagyobb baj? felelt az asszony. Hát te a gazdagság vágyával egyenes lelkedet elhomályosítani engedted? Jogtalanul cselekedtél, midőn másnak sorsa felett dönteni akartál, a mely Isten kezében van. Igaz, hogy a Sáros Maiju szegény, de van tiszta jó szive, és ez többet ér minden vagyonnál és aranynál. Bizd csak ezt a dolgot Istenre, ő mindent a legjobban fog elintézni.

— De mikor Sáros Maijunak hívja az egész világot — szólt a gazda — és ezen félig gyanus nevet jól megnyomta, mert felesége keresztény szellemű beszédének nem mert egyenesen ellentmondani.

— Nem tesz semmit. Ma még Sáros Maiju a neve, de nem sokára menyünk lesz Koszkolában; ha pedig ránk kerül a sor, hogy elváljunk innen, mint Koszkola asszonyát és urnóját fogják tisztelni és becsülni. És azután elfeledted-e azt a régi közmondást, melyet oly sokszor emlegettél és a mely, mint mondad, igen mély igazságot rejt magában: a név nem alacsonyítja le az embert, ha az ember nem alacsonyítja le a nevet!

A koszkolai majoros nem tartozott azon emberek közé, a kik maguktól eltalálják, mi a jogos és mi a jogtalan. Megtanult hűségesen felesége tanácsára hallgatni és azok szerint cselekedni, mert az mindig okos és derék asszony volt.

Tehát most is meghajolt felesége akarata előtt, bár egy kissé nehezebbre is esett. De hát nem tudott semmivel sem védekezni azon érvek ellenében, melyeket az felhozott.

Nem látta ugyan be, hogy nincs igaza, de mégis belenyugodott.

— Tegyen hát a mit akar! — mondá s czzel dolgára ment.

III.

Az apa szivét felzaklatta a fiával való beszélgetés, Jakkó szive meg valóságos tűz és láng lett. Kitérta atyjának szive legtitkosabb reményeit, atya nem akart belecgyezni s ezért életében először kellett atyjával ellenkezésbe jönnie. Ezen küzködő érzelmek alatt szenvedett. Engedelmeskedjék-e, vagy Maijuhoz maradjon-e hű? E kérdések megremegették a csendes érzelmű ifjút.

Mig egy egész nap és egész éjjel ezen lelki küzdelmek rabja volt, a következő reggelen lép-teit egyenesen a vályogvető felé irányította.

Maiju atya észrevette az ablakból.

— Mit jelentens ez, hogy a koszkolai Jakkó jön hozzánk? — szólt családijához.

— Maiju fülög pirult, mert ő is régóta szerette már Jakkót, bár érzelmeit még önmaga előtt sem merete bevallani.

Mikor Jakkó a szobába lépett, székkal kinnálták és miután helyet foglalt, a házigazda kívánsága felől tudakozódott.

— Nekem biz különös óhajom volna és ha előadom, látni fogják, hogy még sem vagyok oly bárgyu és együgyű, mint az emberek tartanak. Azért jöttem, hogy Maijut feleségül kérjem, — szólt Jakkó habozás nélkül.

A villám nem okozhatott volna nagyobb megdöbbenést a sártánya lakóiban, mint a milyet ez a nem várt újság előidézett. Valamennyien úgy meglepődtek, hogy nem tudtak szóhoz jutni. Maijunak az ágyhoz kellett támaszkodni, hogy el ne essék. Jó idei hallgatás után végre az atya szólalt meg.

